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TÁVIRAT. 

Kessuth Lajos. 

Az ,Ellenzék" saját távirata. 

Feladatott Turinban, márcz. 6. 
este 9 óra 30 percz. 

Érkezett Kolozsvárra, márcz. 7. 
reggel 8 óra 30 percz. 

Kessuth Lajos betegsége ét- 

vágyhiány folytán létrejött nagy 

oku gyengeség, mely a kormány- 

ét veszélylyel fenyegette. 

A baj ma délután már muló- 
van. 

Éjjelei azonban még mindig 

glehetős nyugtalanok. 

; AULICH. 

((A kormányzó titkára e távirati értesítést 
tegnapi távirati kérdésünk folytán küldötte) 

Szerk. 

„Gazember. 

fővárosában lefolyt liberális 

nagygyülés emelkedett hangulatával ki- 

álló ellentétet képez az a jelenet, mely 
a törvényhozás termében ugyancsak a 

házasságjogi vita folyamán előfordult. 

AAz utcza megőrizte feljes nyugal- 
mát, a törvényhozás termében azonban 

már felszabadultak az indulatok és a 

szenvedély eszközei is használatba ke- 

Komjáthy Béla egy impertinens 

közbeszólásra azt válaszolta: 

Gazember, a ki ilyet 

nd. 

Erre Vajai papképviselő azzal rep- 

likázott : 
CGazemberazur 
Dehát már oda jutottunk, hogy 

a törvényhozó urak veszik át az ut- 

czai csőcselék szerepét és használják 

az utszéli kifejezéseket épen abban a 

teremben, a hol a nemzet legfőbb tes- 

tülete, a törvényhozás a nemzet legvi- 

ttálisabb érdekei felett tanácskozik és 

határoz ? 
Híát oda kelle fajulnia az elvek 

harczának, hogy az ellentétes nézetüek 

épen csak eme nézet és álláspont kü- 

llönbőzősége miatt egyszerüen: lega- 

zemberezik egymást? 

OOdáig kelle jutnunk, hogy a ma- 

gyar parlamentben a magyar nemzet 

képviselői illőbb nevet ne találjanak 

egymás számára, mint azt, a melyet 

az utczaisuhanczok, a semmiháziak és 

adolog kerülők szoktak egymás ar- 

czába vágni: Gazember? Gaz- 

ember? 
De hát tulajdonképen miért Gaz- 

ember az, a kinek egymástól eltérő 

nézete van? 
És mikép fér össze a parlament 

méltóságával, a parlamenti vagy csak 

a közönséges illemszabályokkal az, 

hogy épen azok a férfiak, a kiket az 

immunitás véd - leginkább felsza- 

baditva érezzék magokat arra, hogy 

egymás becsületében gázoljanak és egy- 

másról tépdessék le az egyéni tisztes- 

éséget? 
Kétségkivül csak sajnálkoznilehet 

minden komoly és önérzetes embernek 

a felett, hogy az ország törvényhozó 

testületének tagjai feledkeznek meg 

elsósorban arról a köteles tiszteletről, a 
melylyel nemcsak egymás személyének, 

hanem a parlament méltóságának is 

tartoznak.] 
Hogy épen a házasságjogi vita 

fajuljon odáig, mikép az ellennézetüek 

mikor már érvekkel nem győzik - 

utszéli kifejezésekkel üssék agyon egy- 

mást - ezt valóban nem vártuk, nem 

pedig azért, mert remélltük, hogy a fe- 

lekezeti gyülölség a felekezeti 

türelmetlenség hangja nem fog meg- 

szólalni és a gyülölség lángja nem fog 

kicsapni a nyugodt és higgadt tárgya- 

lások medréből. 
Valóban csak sajnálkozni lehet, 

" ez összeszólalkozás felett, a mely nem 

csak sajnálatos, hanem mélyen meg- 

botránkoztató is. 

mo 
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Azt már különben láthatta a kor- 
mány maga is, hogy a polgári házas- 
ság kérdése nagy ellentéteket támaszt 
a felekezetek közt is. 

Ezek az ellentétek már a parla- 
menti tárgyalás előtt is kiélesedtek 
előbb a sajtóban, majd az egyházi és 
világi társadalomban. Most már kiéle- 
sedtek a legfőbb testületekben is és 
ki tudja, minő példaadás lesz a teg- 

napi összeszólalkozás arra, hogy már 

most az utcza is vérszemet kapjon és 
a maga módja szernt tárgyalja le az 

-egyházpolitikai kérdéseket. 

Mi nem azt vesszük zokon, hogy 
két ember egymást legazemberezi, ha- 

nem azt már csak elitélnünk lehet, 

hogy a magyar parlament méltósága 
az utcza szinvonalára alacsonyittas- 
sék le. 

Ez ellen a parlament méltósága 

érdekében mindenkinek tiltakoznia kell. 

Politikai hirek. 
40 millió aranyjáradék. Plener osztrák 

pénzügyminiszter hétfőn több óráig érteke- 

zett Wekerle miniszterelnökkel és pénz- 

ügyminiszteriumi államtitkárával, Lukács 

Lászlóval, a valutaszabályozás ügyének kü- 

lönféle részletei felől; Most már biztos ki- 

látás van arra, hogy már ezen hét folyamán 

azon 40 millió frtnyi aranyjáradék-czimle- 

tekre, melyek fejében a Rothschild-csoport 

már a mult évben beszolgáltatta az osztrák 

állampénztárnak az azokra eső aranymeny- 

nyiséget, nemcsak a monarkiábav, hanem a 

külföldön is aláirást nyitnak és hogy azo- 

kat bizonyára meseze felül is jegyzik. A kon- 

zorcziumnak még birtokában levő ezen arany- 

járadéknak eladása következtében igen köny- 

nyü lesz az osztrák kormánynak esetleg az 

összes állemjegyek bevonhátására mék szük- 

séges, már amugy sem nagy aranymennyi- 

séget további aranyjáradéknak kibocsátása 

utján fedezni. 

Tárgyalások az osztr.-magy. bankkal. 
A Pol. Corr. egy budapesti tudósitása szerint 

a két kormány felszólitotta az osztrák-ma- 

gyar bankot, hogy tegyen önálló javaslato- 

kat. A bank vezértitkára már ki is dolgozott 

egy kis javaslatot. Ez azonban csupán oly 

változásokat foglal magában a bank alapsza- 

bályain, melyek a valutaszabályozás követ- 

kezményei s azonkivül csupán mellékes mó- 

dositásokat tartalmaz. Csak majd ha a vezér- 

tanács magáévá teszi a javaslatot, fogja azt 

a bank a két kormánynak megküldeni. A 

magyar kormány alkalmasint ahhoz a felté- 

telnez fogja kötni a bankszabadalom meg- 

hosszabbitását, hogy a bank a hitelnyujtás 

módjára s az állam nyereség rendezésére, va- 

lamint az érczalap kezelésére vonatkozólag 

nagyobb engedményeket tegyen. 

Milán visszahonositása A Frankfurter 
Ztg.-nak telegrafálják Belgrádból: Szerbia 

holnap ünnepli függetlenné proklamálásának 

évforduló napját. Ez alkalommal Milán ujra 

elfoglalja tábornoki rangiát a szerbiai had- 

seregben s a tiszti kar élén a hadsereg sze- 

rencsekivánatait fogja Sándor királynak tol- 

mácsolni. Ugyancsak holnap királyi ukáz 

fog megjeleuni, melylyel a király vissza- 

adja Milánnak szerbiai állampolgárságát és 

a királyi családhoz való tartozóságát, melyek- 

ről Milán önként lemondott. 

A I. Ház. 
Budapest, márcz. 6. 

A Ház mai ülésén mindjárt az elején 

nagy érdeklődés között szólalt fel Helfy 

Ignácz. a vita egyetlen tisztázott részleté- 

vel ellentétben azt fejtegette, hogy a reform- 

javaslatok sorsa nálunk eminenter a szabad- 

elvüség kérdése, mert azok a liberális, egyen- 

jogusitó intézmények, a melyeket már régen 

törvénybe iktattak, de a melyek mindig csak 

papiron maradtak, ezuttel mennek át először 

a nemzet vérébe, ezuttal válnak először test- 

té, midőn a kötelező polgári házasság beho- 

zatalával gyakorlatilag is látni fogják, hogy 

a felekezetek egyenjogusága csakugyan va- 

lóság és hogy a magyar állam szuverénitása 

érvényesül minden téren, a bölcsőtől a sirig. 

És ha a szabadelvüségnek ebben a harczá- 

ban eljutunk a forduló pontig, nem lesznek 

győzők és legyőzöttek, hanem lesznek ellen- 

felek, a kik egyformáu meghajolnak a nem- 

zet szuverénitása előtt. 

Helíy ezután különösen gróf Apponyi 

Alberttel polemizált és Apponyi elveit igye- 

kezett megdönteni. 
Hogy a polgári házasságnak nem kötelező 

formája pótolhatná a kötelező polgári házassá- 

got, hogy az a forma megszüntethetné a za- 
varos jogviszonyokat és lehetségessé tenné 

az egységes állam biráskodást, azt seha sen- 
ki sem fogja bebizonyithatni neki. 

És gróf Apponyi Albert, a kinek ő 
nemcsak tehetségét, hanem önzetlenségét is 

elismeri (mert korményhatalomra törekedni 
a legnemesebb ambiczió és neki joga is van 

hozzá), gróf Apponyi Albert talán maga is 
beismeri, hogy az egész nemzetet fellelke- 

sitő beszédeiből senki sem olvashatta ki azt 

a gondolatot, hogy ő a polgári házasságuak 

inséges formáját akarja. 
Ha tegnap Beöthy azon vivódott, hogy 

a tüntetők szimpátiáiból kinek számlájára 
esik a legtöbb, egy kis gondolkozás árán rá- 

jöhetett volna, hogy a legtöbb szimpátia a 
régi gróf Apponyi Albertnek szólott, aki 

most napirenden levő nagy reformokért, ugy 

fellelkesitette az egész országot. 
Miután Ugron Gábor a napokban 

felemlitette, hogy a megboldogult Irányi Dá- 
niel éppen az ő és Apponyi kivánságára 
hagyta ki határozati javaslatából a kötelező 
szót, Helfy kötelességének tartotta Irányinak 

ezt a cselekedetét megvédelmezni, s midőn 

egyrészt kimutatta, hogy Irányi Dániel már 

a hatvanas években, számüzetéséből a kép- 

viselőházhoz irott levelében követelte a most 

hajlandó reformok megvalósitását, másrészt 

kijelentette, hogy Irányi - a semmi és va- 

lami között lévén csak választása - hatá- 

rozati javaslatának érdekében kénytelen volt 

annak a szónpak kibagyásába beleegyezni, 

amelynek meghagyása az egész határozati 

javaslat sorsát veszélyeztethette volna. 
Rátért ezután Helfy az ellenzéki tá- 

mogatás kérdésére s azt hangsulyozta, hogy 

bár a kormány születésőtől kezdve máig - 

beleértve az igazságügyeninisztert is - száz- 

szor rászolgált a bizalmatlanságra, az ellen- 

zék nagyon oktalan volna, ha ennek a bi- 

zalmatlanságnak éppen akkor adna kifeje- 

zést, amikor a kormány véletlenül jóra vál- 

lalkozik. 
A gyermekről és a fürdővizről Helfy- 

nek is volt mondanivalója. Azt mondotta, 

hogyha szennyes vizben egészséges gyerme- 

ket látna, márványkád kristály vizében pe- 

dig nyomorékot: ő az egészséges gyermeket 

mentené meg. 
- Nem keresztényi felfogás - je- 

gyezte meg Ugron Gábor. 
Polónyi Géza pedig nagy derültsé 

közben kérdezte: 
- Hát a vizzel mit 

nálnak? 
-Igyátok meg! - felelte gróf 

Károiyi Gábor és akadtak, a kik ennek is 

nevetni tudiak. 

Védte a függetlenségi párt eljárását és 

konstatálta, hogy a függetlenségi pártnak 

akkor lehetne csélja a minden áron való 

kormánybuktatás, ha a kormány után ő kö- 

vetkeznék. De a mikor két rossz közül kell 

választania, a józan észnek ellenére cseleked- 

nék ha a nagyobbat választaná. 

Azt pedig hiába akarja vele Beöthy elhi- 

tetni, hogy a függetlenségi párt most pro- 

grammjának egy részletkérdéséért a sarka- 

latos elvet áldozza fel. A függetlenségi párt 

programmjának egyetlen pontját sem áldoz- 

za fel, de segédkezik a programm bármely 

részletének megvalósitásánál. 

A programm egyéb pontjait azonban 

ezzel nem adja fel és nem is koczkáztatja. 

Magyarország hasonlatos a fához, a mely 

csak szabadon tenyészhetik; a ki tehát a 

szabadelvüségért küzd, Magyarország szabad 

fejlődésének is utját egyengeti. Végül Helfy azt 

jegyezte meg,hogy Kossuth Lajos, a ki- 

nek életéért és egészségéért most az egész 

ország remeg, utolsó levelét nem az ő fel- 

szólitására irta, hanem irta önszántából azért 

csi- 

derben folyik idehaza az egyházpolitikai há- 

boru. 

Taps és éljenzés hangzott a többség 

részéről s sokan gratuláltak Helfynek. Az 

elnök pedig öt perczre felfüggesztette az ülést. 

A szünet után Bartók Lajos, a vita 

ötvenedik szónoka következett, Azon kezdte, 

hogy a mai többséget Tisza Kálmán nevezte 

el szabadelvüpártnak, aki gondoskodott róls, 

hogy ez az elnevezés a pártnak bőségszaruja 

legyen, ellenben a nemzet csak a Pandora- 

POLITIKAI ES TARSADALMI NAPILAP. 

mert felháborodással látta, hogy milyen me- 

szelenczéjét látta benne. Mert olyan ez a sza- 

badelvüpárt, mint az eczetágy, amelyet mind- 

untalan felőntenek borral és műüborral, de az 

eczetágy mindig ugyanaz marad. S ha Kos- 

suth Lajos azt irta levelében, hogy a jóért 

még az ördöggel is szövetkezni kell, ez a 

szabadelvü párt a maga javáért szintén szö- 

vetkezik ördögével, aki neki Kossuth Lajos. 

Mert a szabadelvü párt egyszer ördögnek 

nézi Kossuthot, akinek nevét nem veszi aja- 

kára, máskor meg szentnek, akit csak ünnepi 

demonstrácziók alkalmával emleget. Ezt a 

szabadelvü pártot Tisza Kálmán teremtette 

meg, akinek szent meggyőződése van s még- 

se ultramontán, mig az ellenzéket, bárha 

csak meggyőződése van, ultramontán névvel 

tisztelik meg. 
Ez a párt most a nép és a művelt fér- 

fiak vallásos érzületét inzultálja, pedig a val- 

lás az első szabadság, amelynek csak hősei 

és vértanui vannak. És ha a nemzetek sza- 

badsága félisteneket teremtett, viszont a val- 

lás egy isten-emberrel ajándékozta meg a vi- 

lágot. Frivolitás kell tehát hozzá, hogy ha- 
talmi érdekből ezt a vallásos érzületet tá- 

madják meg. Az örökvárost kár olyan fekete 
szinben feltüntetni, mert még Attila is, aki 

a világ urának mondotta magát, kezet fogott 

Róma előtt az Isten szolgájával és tisztelet- 
tel néz Rómára még a protestáns Ánglia is. 

Maga a pápaság pedig mindig jóakarója volt 
Magyarországnak és legvégzetesebb óráiban 

a nemzet a küzdők sorában láthatta a főpap- 
ságot, amelyet a pápák szelleme vezérelt. 

- A pápák nélkül el sem le- 

hetne Magyarország? - kérdezte gu- 
nyolódva Komjáthy Béla. 

- De Berele Hay-ok nélkül el 

lehetne - válaszolta mérgesen Vajay 
István. 

Komjáthy csak annyit vágott vissza: 

- Ilyen gazemberrel nem ál- 

lok szóba. . 

-Gazember az ur! - kiáltotta 
Vajay István s ez az izgatott szóváltás a 
függetlenségi párt legszélsőbb oldalának fi- 

gyelmét jó időre elvonta a tárgyalástól. 

Bartók pedig ezalatt azt fejtegette az 

ellenzék nagy derültsége közben, hogy a sza- 

badelvü párt a politikai jezsuitizmus köpe- 
nyét viseli, de alatta vörös mellényt hord és 
ezt a vörös szint, mint valami meghitt de- 

tektiv, akkor mutatja meg a függetlenségi 
pártnak, a mikor rá szüksége van. 

Az egész beszéd s különössn a befejező 

három mese nagyon tetszett az ellenzéknek, 
a mely tapsokkal és éljenzésekkel jutalmazta 

a szónokot. 
Mialatt benn a Házban Neumann 

Armin beszélt a javaslat mellett, a folyosón 

heves szóváltás keletkezett. Rohonczy 

Gedeon és Holló Lajos, a Magyaror- 
szág felelős szerkesztője ugyanis az ujság 
egy nyilatkozata miatt összeszólalkoztak, de 

Holló Lajos a szóváltásnak elejét vette a kö- 
vetkező kijelentéssel: 

- Végezd el a segédekkel. 
Az inczidens ezzel befejeződött. Neu- 

mann pedig ezalatt hosszasan beszélt a 

javaslat mellett s ő volt az első szó- 
nok, a ki a vitában a zsidók magatartását 

szóvá tette. Babizonyitotta, hogy vallási és 
felekezeti szempontból nekik is volnának a 

reformok ellen kifogásaik, de a magyar zsi- 

dóság bizonyságát akarja adni, hogy minden 

felekezeti érzetét el tudja némitani, ha a 

haza javáról van szó s ezért sorakozik olyan 
lelkesen a szabadelvü egyházpolitika kibon- 

tott zászlója alá. 
A jobboldal melegen gratulált Neunmann 

Árminnak s most már Ugron Gábor fel- 

szólalását várták. Ugron azonban korábban 

megállapodott bárá Andreánszky Gá- 
borral, hogy cseréljék meg helyüket a sor- 

rendben. Így Ugron felszólalása holnapra 

maradt, Neumann Ármin után pedig báró 
Andteászky Gábor emelte fel szavát a javas- 
lat ellen. 

Az egész Ház hangosan felkaczagott, 

mikor Andreánszky igy végezte be be- 

szédét: 

- Az asszonyok és egyház nem fog- 

ják pártolni ezeket a javaslatokat, mig - 

Papp Géza Wekerlévé nem növi 

ki magát. 
Két órakor a vita folytatását holnapra 

halasztották. 
Az ülés végén Lukács Béla keres- 

kedelmi miniszter beterjesztette az Uroszor- 

szággal való kereskedelmi viszonyaink ideig- 

Kuolozsvárt, szerda, márczius 7. 1894. 
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lenes rendezéséről szóló törvényjavaslatot, a 

melyet a közgezdasági és a pénzügyi bi- 
zottsághoz utasitottak. (Az osztrák Reichs- 
ratban ugyancsak ma nyu-tották be a meg- 

felelő javaslatot.) 

Főpapok a polgári házas- 
ságról. 

Az .E-s' esztergomi levelezője nehány 

magas állásu kath. egyházférfiuhoz kérdést 
intézett az iránt, hogya katholikus egyház a 

kötelező polgári házasság, fakultiv polgári 
házasság és szükségbeli polgári házasság kö- 

zül melyiket türné szivesebben. 

Valamennyien egyöntetüen kijelentették 

hogy minden fajtáju polgári házasságot per- 

horreszkálnak, és harczolni fognak, hogy a 

javaslatból törvény ne legyen. Ha törvénnyé 
válik meghajolnak és az agitáczió minden vo- 
nalon megsezünik. 

Legtürhetőbbnek mondották a kö- 
telező polgári házasságot. Más fajtájuakat sok- 
kal elviselhetetlenebbnek tekintenének. 

Schopper György, rozsnyói püspök, 
a kit egyházi körökben is a legszélső agi- 
tátorok vezérének tekintenek, az egyházra a 

legelviselhetőbbnek, a legtürhetőbbnek a kö- 

telező polgári házasságot tartja, a fakultiv 

polgári házasságot ellenben az egyházra ha- 
sonlithatatlanul veszedelmesebbnek nyilvári- 
totta. 

Schopper egyik munkájában, melyet 
1868-ban adott ki Budapesten, ez világosan 

bennfoglaltatik. 

Az uj angol kormány. 
Az uj angol miniszterium már meg van. 

Táviratok jelentik, hogy lord Rossebery, 
bár hosszas vonakodás után, vállalkozott a 
mányelnökségre, de nem tett ugy, mint an- 
nak idején Talisbury marduis, ki az elnökség 
mellett a külügyi tárczát is megtartotta. 

Lord Rosebery a külügyi tárczát, me- 
lyet mostanáig vezetett, átadta lord Kim- 
bereleynek, a ki bizonyára az ő szellemében 
fogja vezetni Nagy-Britannia külpolitikáját. 

Azt kétségtelennek tartották, hogy a 
Gladstone-kabinet tagjai mindannyian he- 
lyesléssel fogják fogadni lord Rosebery el- 
nökségét, csak sir William Ha reourtpénz- 
ügyminiszterre nézve forgott fen kétség, ki- 
nek Gladstone már a hires első midlothiáni 
hadjárat előtt adta volt át a liberális párt 
vezetését (melyet aztán lassankint észrevét- 
lenül ismét a maga kezébe vett) s ki most 
az alsóház vezére lett. A legutóbbi jelenté- 
sek szerint azonban Harcourt is belegyezett 
a kormányelnöki változásba s a kabinet teg- 
nap már lord Rosebery elnöklete alatt tar- 
totta meg első tanácskozását. 

A mi a kabinet-változás személyi ol- 
dalát illeti, erre nézve a következő adatokat 
közölhetjük: Archbibald Philip Primrose Earl 
of Rosebery ma 47 éves férfi. Huszonegy éves 
korábán örökölte nagyatyja halála után a 
peeri méltóságot. Első parlamenti sikereit 
1871-ben arratta Gladstone alatt. Tiz évvel 
utóbb 1881-ben Gladstone belügyi államtit- 
kárrá tette, elismeréseül annak, hogy a mid- 
lothiani hadjárat győzelme nem csekély rész- 
ben neki volt köszönhető. 

1886-iki Gladstone kabinetben lord Ro- 
sebery már külügyminiszter s nemcsak ta- 
pintatosan hanem erélyesen is álta meg he- 
lyét a szerb bolgár háboruhoz füződött ké- 
nyes kérdésekben. A legutólsó, 1892-ki Glad- 
stone-kabinetben csak nagy habozással vál- 
lalta e la külügyminiszteri tárczát. Habozását 
az egyiptomi kérdésnek tulajdonitetták. 

Lord Kimberley az eddigi indiai 
miniszter, s mostantól fogva Rosebery he- 
lyett külügyminiszter, szintén kombináczióba 
volt a kormányelnökségre és a liberális párt- 
nak egy jelentékeny része őt tekintette csak 
nem rég is Gladstone leendő utódjának; 
többsége azonban nem lett volna az alsóház- 
ban, s ezért ajánlotta Gladstone Roseberyt, 
mint a kinek külügyi presztizse nagyobb ösz- 
szetartó erőt képvisel a párttal szemben, 
mint a Kimberley 68 éves; Aberdeen és 
Palmerston alatt külügyi államtitkár, s Glad- 
stone alatt több izben indiai és gyarmat- 
ügyi miniszter volt. 

Sir Johnn Morley ki Kimberley he- 
lyett az indiai tárczát vetta át, tizenöt évig 
volt a Forthnightly Review s utóbb a Pall 
Mall Gazette szerkesztője. Az 1886-iki Glad- 
stone-kabinetben, Irország minisztere volt, s 
1892-től mostanig szinten ezt a tárczát ve- 
vette. Tanulmányokat irt Voltaireről, Rous- 
seauról, Diderótról, encziklopedistákról, vala- 
mint Bourkeről; legismartebb könyve „Cob- 
den élete". 

Helyette az irországi tárczát Glad- 
stone Herbert, Gladstone harmadik fa 
vette át, ki 1880 óta képviseli a leedikert- 
letek egyikét. 

llzzlll 



Kolozsvárt, 1894. 

Sportlevél a téli saisonból. 
(Az ,„Ellenzék" levelezőjétől.) 

Budapest, 1894. márcz 5. 

Irhattam volna czimül akár azt is, hogy 

,sportlevél a holt saisonból", ha kizárólag az 
itthoni sportról akarnék irni, mert nálunk a 
téli hónapokban igazán minden sport szü- 
netel. 

Sportnak lehetne talán nevezni a kép- 

viselőház előtt naponta meg-megujuló tünte- 
tést, mert ebben a sport jellemző criteriu- 

mait föltalálhatjuk, u. i egészséges (a kia- 
bálók tüdejére nézve), kellemes, (hol Weker- 
lének, hol Apponyinak) és önkéntes (?). 

Sőt e sport még az előkelőbb körök- 
ben is hódit; a casinóban például akárcsak 

valami nagy versenyre, ugy kötik az előleges 

fogadásokat arra, hogy a polgári házasság 

a főrendiházban nem fog keresztül menni. 

Az igazi téli sport a korcsolyázás az 

idén a budapestieknek kevés szórakozást 

nyujtott; fölépült ugyan a diszes korcsolya 

csarnok másfél százezer forint költséggel, 

hasznát azonban nem igen vettük, alig 10 
nap lévén részünk a valódi kemény télben. 

Másként áll azonban a téli sport dolga 
Angliában, a hol nemcsak hogy a lóverse- 
nyek nem szünetelnek télen át, hanem már 

megkezdődtek a náluk oly annyira kedvelt 
kutya versenyek is. Február 21-én tartatott 
az első ilyen fajta verseny a Watterlov-cup, 

melynek dija 1600 angol font. a mi pén- 
zünk szerint kb. 20.000 forint. - E verseny 
érdekességét nagyban növeli az, hogy a fo- 
gadásokat reá már karácsony táján megkez- 

dik, s két hónapon át előre találgatják az 
angol lapok, hogy vajjon melyik tulajdonos 
fogja megszerezni kutyájával a szép arany 

érmet, s melléje a nem megvetendő summa 

pénzt. Ez évben Mr. Fletscher „Falconer" 
nevü agara volt az előzetes fogadási piacz 

kedvencze, s mellette még Mr. Ellis kutyáit: 

fogadták nagyobb összegekkel. 
A verseny azonban a mult évhez La 

sonlóan ismét nagy meglepetéssel végződött, 

a mennyiben ,Falconer" a favorit kénytelen 
volt a második helylyel beérni, mig az első 

dijat Stroganoff gróf ,Texture" nevü agara 
szerezte meg gazdájának. E verseny fennál- 
lása óta ez volt az első eset, hogy a drága 

dij külföldre került, Stroganoff gróf ugyanis 
orosz főnemes. A nyertes agár angol tenyész- 

tés, s mostani tulajdonosa 160 guineáért 
vette Angliában. 

Az idei téli angol léversenyek, melyek 
a mint fentebb is emlitettem, a karácsonyi 
egy hetes szünettől eltekintve szakadatlanul 

folytak és folynak, reánk nézve annyiban 
birnak érdekkel, hogy gr. Eszterházy Miklós 

5 éves pejménje ,Igen", mely a tavalyi nagy 

pozsonyi akadály versenyt is megnyerte volt, 

e telet Angliában töltötte, a hol passionatus 

tulajdonossa több versenyben futtatta is. 
Szégyenkezve kell azonban beismernünk, 

hogy akadályverseny lovaink messze mögötte 
maradnak az angolokéinak, mert bár Igen" 

öt versenyben is részt vett, dijat nyerni 

egyben sem tudott; kétszer fölbukott, a má- 
sik három versenyben pedig következetesen 

atólsó előttinek jött be. Több sikere lesz ta- 
lán a Festetich istállónak, a mely lovait 
„Cullodent" és „Duncant" az Esher satakes 

- illetőleg az Ecclipse stakesre nevezte. 
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Érvénytelen. 
c. SWERDNÁTÓL. 

Az „Ellenzék" számára fordutotta: 

AMICA. 

XXIV. 

(Folytatás.) (54) 

A mint dr. Macgregor az ajtót kinyi- 
totta, szemei oly szép látványon nyugodtak 
a milyent ritkán látott. Annyi zászló és vi- 
rágfüzér diszitette a vén falakat, hogy a ré- 
gi tölgy fa burkolatot szinte eltekarták. A 
rég elhalt Latimerek mogorva arczképei ró- 
zsa füzérekkel voltak körül véve, a sok águ 
szarvasfejek virágok közzül bujtak ki; a lép- 
csők alján egy régi rozsdás pánczél öltözet 
állott őrt, a sisakját fehér és rózsaszin ró- 
zsák diszitették az egyik pánczél keztyüs ke- 
zéről borostyán koszoru esüngött. Félrevetett 
virágok, összetört ágak és szétszórt levelek 
voltak mindenfelé. 

Az egyik ablaknál olyan halvány zöld 
ruhában mely majdnem fehérnek látszott, - 
Latimev Eszter állott, egy bokrétát kötött, 
mely az Oszkár által készitett diszités köze- 
pére volt szánva, Uszkár egy széken állott s 
kandalló felett szegezett fel valamit. 

A csarnok másik végén egy rövid laj- 
torján Farrant Jankó állott s az utolsó szar- 
vas főt koszoruzta meg, mig Trixi egy szé- 
ken állva mellette, roncsolt rozsaszin ruhá- 
ban mindenféle tört levelekkel és virág szir- 
mokkal a borzos hajóhoz ragadva, a szege- 
ket nyujtotta fel neki, biztatta és dorgálta 

vásban contemplált két éven belül ne legyen 
villamos világitása, villamos hajtóereje. 

kerülni, hogy a még elhelyezhető ujabb két 

a bogy a szökség kivánta. Midőn Jankó egy 

Az ez idei angol derby favoritja ,La- 
das", mely ellen már csak 3-szoros pénzt le- 
het kapni. „Ladast"-t mint kétévest egy ló 

sem birta megverni, s igy mindenesetre leg- 
jobb chance-ai vannak a világ e legelső clas- 

sieus dijára. ; 
Márczius hónapban két érdekes verseny 

lesz Angliában, 27-én Lincoluban a „Linco- 
lushire handicap" és 30-án Liverpoolban a 
,Liverpool grand national steeple - chase" 

az előbbire a westminsteri herczeg 3 éves 
,Gray-Leg"-je a liverpoolira pedig Mr. Duff. 
,Cloister"-e a favorit; a „Dayly Telegraph" 
szerint e két ló győzelme majdnem bizonyos- 
nak tekinthető. ' 

Visszatérve a belföldi sport dolgokra, 
a mi derbinkre. Szemere Miklós ,Lustkandl"- 

ját tartják a szakemberek leghivatottabb 

competensnek. Hogy ez mennyiben jogosult, 

azt most még korai lenne megitélni; majd 

a bécsi áprilisi meeting után elég idején lesz 
még tüzetesebben is foglalkozni e kérdéssel 

A trainer telepeken már javában folyik 

a munka, s mióta a meleg tavaszi napok be- 

álltak a mi telivéreink is naponta hasznos 

munkát végeznek. 

Ugy hirlik, hogy Metcaes tatai trainer 
lovai vannak jelenleg a legjobb formában ; s 

igy a kora tavaszi versenyeken a Blaskovics 

Miklós és Harkányi János féle lovak, melyek 
e trainer gondozására vannak bizva, nem 
lesznek figyelmen kivül hagyandók. 

Bécsben ápr. 15-én, Budapesten pün- 
kösd hetében kezdődnek meg a lóversenyek, 
melyekről gyakran és kimeritően fogok tu- 

dósitásokat küldeni. 
Viszontlátásra. 

r. p. d. 

Hová épüljön a központi vil- 
lamos telep. 

E lap hasábjain már is olvashattuk szö- 
vegét a valódi lelkesedés és ügyszeretet su- 
galta azon „Felhivás"-nak, melyet a villa- 

mos bizottság elnökének, Fabinyi Rudolf ta- 

nár urnak tolla vetett papirra. E felhivás 

méltó ahhoz az ügyhöz, melyet szolgálni van 
hivatva, de méltó ez ügyhöz ama mind szé- 

lesebb hullámokat vető érdeklődés is, melyet 
a város közönsége azzal szemben tanusit, a 

melyből megitélhető, hogy egy komoly, ered- 
ményes actió előtt állunk és nincs okunk azt 
kétségbe vonni, hogy Kolozsvárnak a felhi- 

Az eletrotechnika rapid hóditásának 

története arra tanit, hogy az egyes városok- 

ban létesült villamos vállalatoknak a beren- 

dezések eredeti terjedelmét, fennállásuk rövid 
idején belül, bőviteniöők kellett. Igy volt az 
Rómában, hol az egyik hazai gyárunk által 

1886-87. évben 520,000 watt erőmennyi- 
ségre létesitett gőzüzemü telep 1892-ben az 

attól 28 km távolságra fekvő Tivoli melletti 

vizesések felhasználásával 1.720,000 wattra 
kiegészittetett; igy Innsbruckban, mely vá- 
rosnak ugyanezen gyárunk által szintén viz- 

erőre berendezett villamos telepénél, az 1889. 
évben eredetileg beállitott két turbinacsoport 
mellé, pár évvel rá, a harmadik csoportot 

alkalmazni kelilett és nem fog hosszu időbe 

szeget egyenesen vert be, akkor azt mondta 
neki, hogy ,kedves vagy", de ha a szeg he- 
lyett az ujjára ütött - ,butának" vagy 
,csacsinak" nevezte - és Jankó mindenik 
mellék nevet egyenlő jó kedélylyel fogadta 
- talán tudta, hogy a Trixi szájából ugyan 
az a jelentése van mindeniknek. 

Nem lehetett kétségbe vonni, hogy a 
két pár ,turbékoló galamb" közzül melyik 
beszélt és nevetett többet. 

A doktor hamar tisztában volt vele, a 
a mint értelmes kis szemei az egyik párról 
a másikra tértek és aztán oly különösen né- 
zett az ezredesre. 

- Tudod bizonyosan, hogy elég bizto- 
san áll ? kérdé Trixi midőn Jankó egy má- 
sik szeg után lenyult és diadalmasan állitot- 
ta, hogy még egy szeg és aztán biztosan fog 
állani. 

-Biztosan meghiszem azt, olyan biz- 
tosan mint ez a ház maga! Tudom hogy 
nem jön le addig mig erőszakkal le nem ve- 
szik erősité Jankó hatalmasan kalapácsolva. 

- Ugy márjól van. Borzasztó bosszantó 
volna ha a fejünkre esnék! Képzeld az ezre- 
dest ezekkel a zöld levelekkel hirtelen meg- 
koszoruzva, midőn majd feláll, hogy köszö- 
netét fejezze ki azoknak a kik az egészsé- 
géért ittak! A bérlők számára ide lesznek 
az asztalok helyezve s az ezredes széke ép- 
pen ide jön. Milyen tréfa volna! - kiáltá 
Trixi, mit sem tudva róla, hogy az ezredes 
az ajtónál hallgatje. Én azt gondolom, hogy 
nem kapott még hős annyi borostyán füzért 
soha, a mennyiben neki lenne része. 

- Milyen mulatságos volna! - mon- 
dá Jankó helybenhagyólag. 

De attól nem lehet félni! Drágám, nem 
mondtad az előbb, hogy teázai fogunk? Én 
kész vagyok reá; mert ez egy utálatos szom- 
juságot csináló munka. 

- Szegény Jankó, fogadom, hogy az 
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turbinacsoporttal az ott randelkezsésre álló 
összes vizierő villamossági czélokra teljesen 
kihasználva lesz. 

Székes fővárosunkban a villamosság be- 
vezetésére egy év előtt alakult két vállalat 
még be sem fejezte az alapitáskor czélba 
vett terjedelemnek megfelelő létesitményeket, 
a fogyasztásra jelentkezők minden várako- 
zást felülmuló szaporodása, máris a vállala- 
tok bővitését, illetőleg ujabb részvények ki- 
bocsátását tette szükségessé. 

És a kereslet e fokozódása nem csupán 
a világitásnál, hanem a villamos erőátvitel- 
nél is mutatkozik; a villamos vasut uj meg 
uj vonalakkal bővül, a mellett tárgyalások 
folynak az összes budapesti lóvasuti vona- 
laknak villamos üzemre való átalakitása iránt 

E tények megadják a biztos irányt ama 
kérdés eldöntéséhez, hogy hová tervezzük, 
hol létesitsük a kolozsvári villamos telepet; 
felelet: oly helyen, hol a telep idővel való 
bővitésének mi sem állhat utjában. 

A ,Kolozvár' f. é. február hó 10 

és 12-ki számaiban „Olcsó villamosság" czim 
alatt taglalva lett annak az eshetősége, hogy 

a város elektromos energiával való ellátásá- 

hoz vizierő felhasználható lenne. 
De még ama kedvező esetben is, ha e 

vizi erőre szert tehetnénk, a gőzerőüzemnek 

egyidejü berendezése nem lenne elkerülhető, 

- miként az az emlitett czikkben jelezve 

volt -;a fentebbi kérdésünk tehát oda mó- 
dosulna, hová épitsük a gőzmotoros telepet. 

Nagyobb szabásu széntüzelési telep fel- 
állitása sem a város központi részeiben, sem 
a központtól nyugatra eső területen, közegész- 

ségi okokból, meg nem engedhető. 

Kolozsvár városának központja és nyu- 

gati részei, egy folyó vizzel áztatott, 

aránylag szük völgytorkolatban feküsznek. 

Az ilyen völgytorkolatoknál ismeretes azon, 

főleg nyáron bekövetkező meteorologiai je- 

lenség, hogy a Nap nyugtát követő első órák- 
ban a völgy levegője, az esti lehülés miatt, 

összehuzódván, a völgy torkán át hidegebb s 

rendesen vizgőzzel telt levegő áramlik és a 

leereszkedő levegő vizgőze köddé sürüsödik. 
E jelenséget mindenki észlelhette, a ki 

például a „házsongár" egyik magasabb pont- 

ján, meleg nyári napon, bevárta a Nap le- 

mentét; az megláthatta, mily szürkés, sárgás 

köd borul a várora. 

Az egészségre hátrányos hirtelen hő- 
mérsékletcsökkenéssel járó eme ködnek kü- 

lön ártalmas részét alkotje a Hója alatti tég- 
lagyárnak nagy mennyiségü kéményfüstje sa 
vizvezetéki szivattyubáznak, a monostori sör- 

háznak, gazdasági intézeti gyárkéménynek, a 

sánczaljai műmalomnak és a város nyugati 

részeibe eső még más kisebb gőzüzemü ipar- 
telepnek égésterményei. 

Igen jogosult és méltányos lenne te- 
hát - a füstkoromnak különösen kitett - 

hójai hegyoldal nyaralótulajdonosainak azon 

felszólalása is, hogy az épen mondott tég- 

lagyár, a más városokban kötelező füst- 

emésztő készülék alkalmazására szorittassék. 

Ezen itt rámutatott indokoknál fogva 

a központi villamostelep a város keleti 

határában, a külmagyar-utcza folytatásá- 

ban lenne legczélszerübben felállitható, hol 

a szénszállitás megkönnyitése, tehát olesób- 

bátétele okáért a közuti vaspályával össze- 
köttetést nyerhetne. 

Trixi 

szemről örülök rajta, mert egészen megme- 
redt a nyakam, csupán csak abban, hogy 
mindig felnéztem reád. Leugrom innét és 
egy percz mulva csengetek és aztán meg- 
próbáljuk a kimerült erőnket helyreállitani 
mielőtt az ebédhez elkészülnénk. Örülök, 
hogy az ezredest reá beszéltem, hogy en- 
gedje ezt nekünk megcsinálni; én azt álli- 
tom, hogy a háznak ez a része a legjobban 
néz ki! Milyen csendes az az Eszter és Osz- 
kár! Azt képzelné az ember, hogy mind a 
ketten némák; Oh, várj egy perczig, Jankó, 
nézd csak amott egy ág mindjárt leesik! 
Nesze drágám, adok még egy szeget, erő- 
sitsed mog jól, aztán tökéletes szép lesz az 
egész. 

Jankó engedelmesen átvette a szeget, 
egy ügyes igazitással tökéletes széppé" tette 
a füzért. 

Trixi elismerte, hogy az volt, megfor- 
dult a széken, a rózsaszin szoknyáját az 
egyik kezével fogta, a másikkal a szeges ka- 
tuját tartotta és éppen ugrani készült, mi- 
dőn az ajtónál a két mosolygó arczot meg- 
láta, aztán hirtelen leugrott, s a szegek min- 
den irányban hullettak. Eszter, hallgatva, 
kötve a beokrétáját, ijjedt kiáltásra for- 
dult meg. 

- Oh, doktor Macgregor, milyen szé- 
gyen ilyen alattomosan lepni meg bennün- 
ket! - mondá Trixi az öreg urhoz szalad- 
va és egy-egy csattanos csókot adva mind a 
két orczájára, rendesen igy fogadta a dok- 
tort, a ki első rendü kedvencze volt. Hogy 
érezte volna magát, ha a nagy rázkódás 
miatt leestem és a nyakamat ki törtem 
volna. Ezredes, ugy-e pompásan néz ki a 
csarnok? Mondtam ugy-e, hogy csak ránk 
kell bizni. Nagyon ügyeltünk, hogy a tölgy- 
fa burkolatot ne sértsük meg. 

És most teázni fogunk, - mert ez a 

a á 

Minthogy a telep ekként a vros köz- 

pontjától távolabb esnék és minthogy a vá- 

ros nem a körterülethez hasonló concentri- 

kus házcsoportozatok szerint, hanem inkább 
egy-egy hossza utczasorban messzeterjedő 

ágak szerint van kiépitve, ezen helyi viszo- 
nyok megszabják a villamos berendezésnek 
rendszerét, melynek tebát az áram távolba 

vezetésére különösen alkalmasnak lennie kell. 

Ilyen rendszer a váltakozó áramu 

transformátoros rendszer, mely, 

mint három hazai elektrotechnikusunk együt- 
tes találmánya, fővárosunkból kiindulva, ugy 
jutányosságában, valamint biztos, zavartalan 

müködésében rejlő kiváló gyakorlati előnyei- 

nél fogva, az öt világrész müvelt vidékein 
mindenütt tért foglalt. 

E rendszer lényegéről, valamint az a 
szerint létesitett egyes, érdekesebb, nagyobb- 
szabásu telepekről más alkalommal. 

MELITSKÓ FRIGYES. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvárt, márcsius 7. 

- A bankettem márcz. 15-én 
Kolozsvár előkelő női közönsége részéről na- 
nagyon sokan készülnek részt venni. A márcz. 
l1ő. társas estély ennélfogva nagyon kedves 
lesz. Már eddig többen nyilvánitották a rész- 
vételre vonatkozó szándékukat, azért a ren- 

dezőség most a legnagyobb gondot fordit 

arra, hogy a társaság szépei kényelmesen és 

kellemesen érezzék magukat a banketten. Az 
estély, mint emlitettük is, a Közpt. szálloda 
disztermében lesz. Kezdetét veszi este 9 
órakor. 

- Az eországos diák-kongresz- 
szust előkészitő bizottságok, mint már em- 
litettük, megalakuliak. A főbizottság elnöke 
Herepei Iván, alelnöke Boér Elek, jegyzője 

Knörr Ferenez, alelnöke Soó Rezső, jegyzője 
Kozma Endre. A kongresszusi bizottság el- 
nöke Herepei Iván, alelnöke Péterfi István, 
jegyzője Grátz Gusztáv. A bankettet és is- 
merkedési estélyt rendező bizottság elnöke 
Zeyk Géza, alelnöke ifj. Ferencz József, jegy- 
zője Haller Gusztáv. A kalauzoló bizottság 
elnöke gróf Béldy Ferencz, alelnöke Veress 
Endre és jegyzője Koch Béla. Az elszállásoló 
és fogadó bizottság elnöke Osváth Elemér, 
alelnöke Amon Vilmos-jegyzője Krenner T. 
Miklós. A bizottságok már eddig is számos 
gyülést tartottak. 

- A kolozsvári országos diák- 
kongresszus alkalmával f. hó 17 én ban- 

kett fog rendeztetni. Kik ezen résztvenni 
óhajtanak, kéretnek, neveiket a bizottsági ta- 
goknál kitett iven feliratni. Egy teriték ára 
3 forint lesz. 

- Kik lettek katomák. A ma 
megkezdett sorozásra Kolozsvárt behivattak 

144 ujonczot. Ebből a mai napon megvizs- 
vizsgálták 120, ebből bevált 75. Névszerint: 
Ötvös Márton kömüves, Moldován József ács, 
Fehér János zenész, Baga György földész, 
Májer József könyvelő, Marosán József kő- 
műve, Bajcsi József Lajos órás, Nedesán 
János kőtaragó, Kacsóh Pongráncz tanárje- 
lölt, Kovács Gyula jogász. Bagaméri Samu 
szinházi kellékes, Feichter Ernő kőmüves, 
Kedves János kocsis, Boka András zenész, 
Reich Ernő bankhivatalnok. Besztercei György 
tanitó, Hart biztositó hivatalnok, Pá- 

munka borzasztóul kiszáritja a torkot. Maga 
és a doktor itt maradnak velüönk - ugy-e ? 
Bolda néni teljesen ki van merülve az elő- 
készületek felügyeletével, és az ebéd idejéig 
nem szándékozik magát mutatni. Kérem ül- 
jenek le, tegyék kényelembe magukat, és 
bámulják a mi izlésünket. 

Mig Trixi fecsegett és az ezredest egy 
kényelmes karosszékbe leültette, a doktor kö- 
szönt a többieknek, mind a hárman örültek, 
hogy látták és világosan kimutatták azt az 
ő különböző szokásuk szerint. Aztán egy 
asztalt taszitottak előre, a teát behozták, és 
melléje hideg kappan sültet és galamb pás- 
tétomot hoztak a doktor számára, aki az Esz. 
ter kérdésére beösmerte, hogy éhes kezd 
lenni. 

A tseát bőséges beszélgetés és nevetés 
kiséretében töltötték ki, a jó kedvet legin- 
kább az idézte elő, bogy mindenki kénytelen 
volt oda ülni a bova tudott. Az ezredes azt 
állitotta, hogy a háznál az ő öltöző szobájá- 
tól kezdve minden szoba fenekestől fel van 
forditva, és egyetlen egy butor sem áll a 
rendes helyén a nyugodt és illedelmes Land 
aladron a padlástól kezdve a pinczéig demo. 
ralizálódott. 

- Mac, igy jár az aki leánya születés 
napját tartja fel - mondá az ezredes, büszke 
és gyöngéd érintéssel veregetve meg a mel- 
lette ülő arczképet Eszter szép orczáját. 

Vagy még inkább ha valaki szépség, és 
örökösné, és isten tudja még mi, és olyan 
atyja van a ki megengedi neki, hogy éppen- 
ségesen azt csinálja a mi neki tetszik, és azt 
gondolja, hogy semmi sem elég jó az ő drá- 
ga leányának! - szólt közbe Trixi az össze- 
göngyölt és egy csomóba rakott szőnyegek 
tetejéről, melyen Jankóval együtt ültek. Ne- 
kem volt már itten vagy tizenkétszer szüle- 
tésnapom, a nélkül, hogy Laudsladron leg- 
kissebb kisérletet tett volna - a fejére 
állani. És tudja e doktor bácsi, hogy mi a 

Grátz Gusztáv. A pénzügyi bizottság elnöks 

fkarare erétő 

csak egy levél Collingwoodtól. Ugy lát 

sokkal többet eszik, mint a menynyi az 

pai Sándor asztalos, Malinás János czipész, 
Palánki György kömüves, Czerni Ottokár 
János ker. akad. tanuló, Lengyel Márton Mi. 
hály géplakatos, Borbély Ernő, vasuti gya- 
kornok, Nedostán László kőmüves, Parádi 
Ferencz orvosnövendék, Buksa Lajos ács 
Weisz Jáncs zenész, Bokor István kőműves, 
Hampel (Haintz) Márton kőfaragó, Fazaka: 
István kőmüves, Zimmerman Ábrzhám zei 
bárus, Végh József órás, Czink József kőfarrgó 
Muhai Ferencz ács, Major Béla udvari le- 
gény, Krampem Sándor gazdász, Florer Jó- 
zsef va:uti dijnok, Popp Romolus jogás, 
Butyka Ferencz kőmives, Horovitz József jo- 
gász, Nagy Ferencz Audrás szobafostó, Farkas 
József asztalos, Incze Ferencz kőmives, Győrke 
Dezső bádogos, Markovits István kőfarsgó, 
Szőcs János kőmüves, Horváth Károly jogász, 
Szabó Domokos dijnok, Baga József ács, Hor. 
váth János csizmadia, Décsey Ferencz kőmű- 
ves, Csula Ilyés csizmadia, Henger Venczel 
vasesztergályos, Török Ferencz földész, Lu- 
kács Sándor tanuló, Lévy Lajos vasuti gya- 
kornok, Mihályi Endre vasesztergályos, Di. 
kányi Viktor Hugó szabó, Gottlisebb Het. 
mann lakatos, Nagy Mihály kovács, - 
Bobi János kömüves, Pintye Gyula géplaka 
tos, Gál György földész, Mezei Antal szabó, 
Wiszt József kefekötő, Füzi Mihály napszá- 
mos, Istvánfi Árpád tanuló, Kovács Józsei 
napszámos, Lakatos János lakatos, Gáspár, 
Vilmos betüszedő, Csávási Zoltán orvos nő- 
vendék Pap János asztalos, Turgyán Józso 
szolga, Taub Bernát czipész. ms 

- Jogtudományi vita-estély 
lesz pénteken, márczius 9-én a városház köz 
gyülési termében. A vita tárgya a Plósz-féle 
perrendtartási törvényjavaslat, a melyről az 
előző két pénteken ár Deák Albert ügy. 
véd felolvasást tartott. Szólásra eddig ár. 
Baintner Hugó kr.táblai tanácsjegyző jelent- 
kezett, Az estély pont 6 órakor kezdődik. 

- A Dávid-Ferencz Egylet 
időszaki utolsó felolvasó ülését jövő vasár. 
sárnap (márcz. 11-én) délután fogja megtar- 
tani, mely alkalommal közremüködnek Fe- 
rencz József unitárius püspök, Murányi Far- 
kas Sándor Budapestről, Gál Kelemen tanár 
és Iszlai Márton tanitó. 

- Szinház. Scribe és Legouvé társ. 
szerzők végkifejleményében annyira igazság- 
talan drámája : ,Lecouvreur Adrienne" került 
tegnap szinre. Előkelő közönség nézte végig 
a jeles előadást. A szereplők erejükhöz ké- 
pest valamennyien jól játsztak. R. Maróthi 
Margit asszonynak lévén jutalomjátéka, róla 
óhajtunk bővebben szólani. Az ő „Leconv- 
reur Adrienne"-je kétségkivül legjobb alaki 
tásainak egyike. 

Sokan hangsulyozták, hogy minden elő- 
nyei daczára igen sokszor repetitioba esik s 
ez némileg igaz is. De nem szabad felednünk, 
hogy szerepének felfogására soha sem illett 
e vád, nem még a paralell jellémekre nézve 
sem, minők pl. ,A vasgyáros" Clair-je és , Az 
erdő szépe." A ki az ennyire analog egyé- 
nekben felismerte a különbözetet, abban a 
közhely eknémelykori ismétlése - egyé- 
niségének és eredetiségének teljes kifejlődé- 
sével - teljesen elveszti a chablon látsza- 
tát. Hogy pedig, mint tehetséges művészné, 
hivatásánának mindig meg tud felelni - ar 
ról meggyőzött a tegnapi előadás. Lehet má- 
sok magasabb tökélyra emelnék technikával, 
de közvetlenebbé és rokonszenvesebbé Leco- 
uvreur Adrienne-t csak kevesen. Ennél töb. 
bet a kritika sem kiván, melynek ma már a 
művészet, irodalom terén a való élet culti: 
válásának elősegitése képezi lényeges czélját. 

- Jutalomjáték. Holnap Delli 
Emmának szinházunk kedvelt naivájának lesz 
jutalomjátóéka. ,A jó falusia k' czim 

C 

legérdekesebb ebbe a dologba, hogy ez 
hühó egy olyan lányért történik, aki a 
sem tudis, hogy hány éves! No csak go 
doljon erre. 

A kérdés, a mit a doktor kérdez 
akart, a legény bejövetele által, ki a gazd 
jának egy levelet adott át és valami bizal- 
mas izenetet sugott a fülébe - elmaradt. 
Az ezredes egy pár szó mentséggel felállott, 
a leányára nézett, a ki kérdő tekintetet ve 
tett rá. 

- Ez semmi különös, édes szerelmem 

szik, hogy egy bérlet átruházásban, a mit a 
részemre igazit, valami baj van. Az egyik 
irnokát leküldte. 

- Az egyik irnokát? - ismétléó Eszter 
- Ugy látszik. Talán jó lesz rögtön 

beszélni azzal az emberrel; nem maradok 
hosszasan. - Leányok, Macgregort reátok 
bizom. é 

Az ezredes követte a legényt, a nékül, 
hogy ismét Eszterre nézett volna és a nél- 
kül, hogy megmondta volna, hogy azért döb- 
bent meg, mert a Collingwood ur leveb 
emlitett irnokaak a neve Napthorne Sil 

Trixi tréfából veszekedni kezdett Ja 
kóval, azt állitotta, hogy a tea süteményhől 

része. 

Oszkár előre hajolva ült a székén, az 
ezredes szent-bernárdi kutyájának a hoszu 
puha füleit szórakozottan huzogatta. Az if.u 
szép arczán egy felleg volt; rendesen oly 
könnyü modorát komolyság váltotta fel; 70- 
katlanul csendas volt; - annyi bizon 0, 
hogy nem ugy nézett ki, a hogy a vele 
szembe ülő szép leány elfogadott udvarlójá- 
nak kinézni kellett volna 

(Folyt. köv.) 
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Vigjáték kerül előadásra, a melyben Delli 

mmának kiváló szerepe van. A közönség 

bizonyára azzal tünteti ki a jeles művésznőt, 

ogy tömegesen jelenik meg az előadáson. 

- , A tékozló szombaton kerül szin- 

e Foriss Pista jutalomjátékául. Forissnak 

z lesz Kolozsvárt hosszu ideig utolsó juta- 

lomjátéka, mert mint az „Ellenzék'-ben 

már többször is emlitve volt Foriss Pista 

Loeszkai Audrás társulatához szerződött Arad- 

ra, Foriss három éviz volt Kolozsvárs s ez 

alatt az idő alatt a közönség ugy megszeret- 

te, olyan népszerüségre tett szert, hogy nines 

ma városunkban szinházba járó ember, ki 

Foriss Pista távozását ne sajnálná. Hisszük, 

hogy a közönség kedvenczének egy olyan 

sufolt házzal mutatja ez alkalommal be sze- 

etetét, hogy Foriss Istvánnak lesz mit elté- 
kozolni az uton. 

-Küry Hilara az Emke javára f. 

hó 14-én fog fellépni a Nemzeti Szinházban 

Kolozsvárt. A művésznő kedvelt szerepét a 

Nebánts virágot választotta a mely- 
lyel akkora sikereket aratott Kolozsvárt és 

Budapesten is. A darabban énekelni fogja a 
Kaczagó dal" betétet. Az előadásra a pá- 

ly és támlás szék jegyekre özv. br. Bán- 

y Zoltánné Teleki Etzsébet grófnő, el- 

knőnél (Hip utcza, Zsigmond ház) és De- 
áky Albert alelnöknél (belmagyar utcza 44 

) lehet előjegyezni. A többi jegyek a szin- 

2 pénztáránál fognak elárusittatni. A mü- 

vésznőt érkezésekor a vasuti indóháznál a 

„Márczius 15-ki bizottság" nevében Deáky 

Albert, az Enke kolozsvári választmánya ne- 

vében Sándor József fogiák üdvözölni. 

-A villameos világitás érdeké- 

ben meginditott kolozsvári mozgalom mind 

nagyobb mérveket ölt s szélesebb körben ter- 

jjed, A világitó és a hajtó erő igénybe vétele 

iránt, bár a bizottság még nem is expediálta 

a felhivásokat, már is sokat kérdezősködik a 

kőözönség. A felhivás a mint expediálva lesz, 

nagy mozgalmat fog előidézni. 
- A kKolozsvári kereskedelmi és 

iparkamara felhivja az érdekelt körök figyel- 

mét a m. kir. államvasutak igazgatósága, 

tőbb üzletvezetőség és a nagyenyedi pénz- 

üUgyigazgatóság által különféle leltári anya- 

gok és czikkek, felszerelési és ruházati anya- 

gok, papirnemüek, nyomtatványok és iroda- 

sszerek szállitása tárgyában kibocsátott pá- 

lyázati hirdetményekre. A pályázatok f. évi 

mmárczius hó 19-28 napjain adandók be. 

Hovábbá az államvasutak összes szertáraiban 

összegyüjtött különféle ócska anyagok el- 

adása iránt kiirt pályázati hirdetmény és az 
eladandó anyagokat feltüntető jegyzék is 

megtekinthetők a kamara irodájában, a hol 

minden irányban részletes felvilágositást 

s nnyerhetni. 
k, Botrányos dubajkodást, orditást 
te rvisznek véghez a sorozásra bekerült falusi 

legények Kolozsvár városában. Furcsa az 

ve hogy a kolozsvári rendőrség annyira gyenge 

hogy nem képes megzabolázni azokat a le- 

sggényeket, a kik berugott állapotukban azt 

iszik, hogy Kolozsváron is ép ugy szabad 

minden, mint falan. A főkapitány legalább 
iilyenkor tanusithatna a polgárság nyugalma 

érdekében több figyelmet. 

- A nőegylet sorseolása. A virág 
bazár sorsjegyeinek tegnap délután 8 órakor 

prolt a huzása a városi vigadó nagytermé- 

ben. A nyereménytárgyak sor száma, s a 

kihuzott sorsjegy számok a következők: 

1. 751. - 2. 6328. 3. 6711. - 4. 

B955. - 6. 6149. - 6. 2399. - 7. 5604. 

- 8. 2391. - 9. 1767, - 10. 4231. - 11. 

sss24. - 12. 3876. - 13. 1075. - 14. 
6790. - iő. ö861. - 16. 2315. - 17. 
öilőz -18. 477. - 19. 5452. - 20. 
si65. - 2i. 58. - 22. 2081. - 28. 
409. - 24. 6764. - 25. 3154. - 26. 

3197. - 28. 6801. - 29. 5838. - 30. 
205. - 81. 68944 - 32. 4177. - 83. 
sö56, - 34. 2308. - 35. ö167. - 36. 

2075. - 87. 4014. - 38. 1642. - 39 
1iös5. - 40. 1959. - 41. 1198. - 42. 
1776. - 48. 1787. - 44 5206. - 46. 
1608. - 46. 558. 47. 5380. - 48. 3065. 

áá9. 3260. - 50. 4276. - 51. 2941. - 52 

7789. - 58. 156. - 54. 5569. - 55. 5922. 

656. 4219. - 57. 6182. - 58. 56076. - 

9. 2456. - 60. 4194. - 61. 6822. - 62. 
áá761. - 63. 2573. - 64. 1084. - 66. 3064. 

66. 3643. - 67. 3457. - 68. 3769. - 

69. 1062. - 70. 1164. - 71. 3670. - 72. 

i889. - 73. 88302. - 74. 2676. - 75 

4942. - 76. 2608. - 77. 56537. - 78.6136 

79. 6a12. - 80. 2432. - 81. 3782. - 

882. 4514. - 88. 5721. - 84. 6909. - 85. 

556370. - 86. 3495. - 87. 5646. - 88. 

6994. - 89. 3339. - 90. 2878. - 91. 

s9046. - 92. 4244. - 98. 1252. - 94. 2886. 
-95, 5299. - 96. 1264, - 97. 1255. - 

o8. 5667. - 99. - 4203. - 100. 4687. - 

101. 2669. - 102. 5771. - 103. 4109. - 

104. 5003. - 105. 6978. - 106. 5978. - 

107. 2894. - 108. 3273. - 109. 9. - 110. 

4789. - ill. 319i. - 112. 6986. - 118. 
a198. - 114. 4421. - 116. 2246. - 116. 
a883. - 117. 4282. - 118. 1836. - 119. 
as66. - 120. 426. - 121. 5052. - 122. 

66058. - 125. 4831. - 124. 6278. - 125. 
1998. - 126. 1175. - 127. 1985. - 128. 

3970. - 129. 6168. - 180. 1257. - 181. 
148. - 182. 4100. - 188. 4061. - 134. 

ál31. - 185. 2506. - 136. 5896. - 187. 
Á4s888. - 138. 857. - 139. 5119. - 140. 
i305. - l4l, 6807. - 145. 5812, - 146. 
6785. - 147. 4765. - 148 5410. - 149. 

sös89. - 150. 501. - 27. 1760 - 142 
S91i. - 148. 4628. - 144. 6831. 
-A ,kereskedők és kereske- 

dó-ifjak társulatá'-nak elnöke, H. dr. 

Haller Károly arczképének ünnepélyes le- 

7 órakor a társulatu helyiségben ünnepélyt 

rendez. 

leplezésére 1894 ik év márczius 11-én estve 

- A „Honfoglalás" képének 
látogatói. Munkácsy Mihály remekmüvét, 
a ,„Honfoglalás képét a nemzeti muzeum- 
ban vasárnap valósággal ostrom slá vették. 
Reggeltől estig különösen a vidéki küldött- 
ségek tagjai oly tömegesen tolongtak a te- 
rembe, hogy korosakint a főbejáratot is be 
kellett zárni a torlódás megakadályozására. 
A látogatók száma összesen 6986 ra ment. 
Estére a rend fenntartása végett rendőröket 
is kellett igénybe venni. 

- Diák kongresszus Tekintettel 
arra, hogy a diák-kongreszus tartamára rend- 
kivül tömegesen fognak a felsőbb taninté- 
zetek küldöttsei megjelenni, s igy azoknak 
elszállásolása nehézségekbe ütközik; felké- 
retnek azon egyetemi hallgatók, kik alkal- 
mas lakással rendelkeznek s a vendégek kö- 
zül valakit 3 -4 napra elszállásolhatnak, szi- 
veskedjenek azt mielőbb (Naponta d. u. fél 
3-tól 5 óráig az egyetemi körben) a bizott- 
sággal tudatni. 

- Beksics Gusztáv bucsuja vá- 

lasztóitól. Sepsi-Szent Györgyről telegra- 
fálják, hogy Beksics Gusztáv miniszteri ta- 

nácsos vasárnap este oda érkezett, hogy vá- 

lasztóitól elbucsazzék. Az állomásnál nagy 

tömegben várták választói, akiknek nevében 

Benedek János, a szabadelvü párt elnő- 

ke meleg hangu beszéddel üdvözölte. Kije- 

lentette neki, hogy választói sohasem felej- 

tik el nagy érdemeit s mindig a legjobb 

emlékben fogják megtartani. Beksics Gusztáv 

lását és kiemelte, 

teljesen a régi marad közte és választói közt 

ha uj hatáskörben fog is müködni. 

- Ebéed a miniszterelnöknél. 

ebéd volt, melyre gróf Kálnoky külügymi- 

niszteren kivül Lukács Béla kereskedelmi és 

Szilágyi Dezső igazságügyi miniszterek is 

hivatalosak voltak. Vasárnap délután 6 óra- 
kor a miniszterelnöknél a Bécsből itt levő 
miniszterek tiszteletére volt ebéd. Az ebéden 

hivatalosak voltak: gróf Kálnoky külügymi- 

niszter, Windischgrátz herczeg osztrák mi- 
niszterelnök, gróf Falkenhayn, gróf Wurm- 
brand és Plener Ede osztrák miniszterek, 

továbbá Koerber osztályfőnök és Störbval 
osztálytanácsos, Lukács Béla és gróf Beth- 
len András magyar miniszterek és Lukács 
László pénzügyminiszteri államtitkár. 

A herezegprimás otthon. 
Eztergomból táviratozzák, hogy Vaszari Ko- 

los herczegprimásnál vasárnap édélelött a fő- 

káptalan szónoka Sulyászáky Antal nagy- 
prépost, örömét fejezte ki a kardinális előt 

hogy aikalma van őt székvárosában üdvözöl- 
hetui és e főkáptalan háláját tolmácsolta, a 

miért az egyházfejedelem a katólikus nagy- 

gyülésen a katolikusok millióinak érzelmét 
tolmácsolta. A primás örömmel fogadta a fő- 

káptalan üdvözlését és megelégedését fejezte 

ki, hogy tőkptalanja napirenden levö és az 

egyházat érdeklő kérdésben vele tart és mü- 

ködésében támogatja. Magdélelőtt Cigler Győ- 
ző műépitész volt nála, hogy megbeszélje a 

központi tanitóképző iskola terveit amelyet a 

primás épitett. A herczegprimás igen jó ha- 

gulatban van. Kedden és csütörtökön általá- 
nos kihalgatást ad. 

- A magyar udvartartás. Gö- 

döllőről irják: Az udvar elutazása előtt her- 

czeg Hohenlohe Szigíried főndvarmester Gö- 
döllőn járt, valamennyi alkalmazottat maga 

elé rendelt s megbizta Zámboricz udvari el- 

nyelvből közöttük vizsgát rendezzen. A vizs- 

ajkuakat fogadtak fel. 

- A régi magyarokról. A ma- 
yar tudományos akadémia első 

tartott felolvasást, a melyben a perzsa Guer- 

adás. 

pitánya és birája." Az ősz nádor 

góval jöttek fell. 

meghatva köszönte meg a szeretet nyilvánu- 

hogy a baráti jó viszony 

Wekerle Sándor miniszterelnőknél szombaton 

lenőrt, tartalékos honvédfőhadnagyot, aki a 
gödöllői kastély felügyelője, hogy a magyar 

ga eredménye az volt, hogy a cselédség régi, 

csak németül beszélő tagjait a király osztrák 

kastélyaiba helyezték át s helyükbe magyar- 

osztálya 

hétfőn délután Zichy Antal elnöklete alatt 
gyülést tartott. Először Kuun Géza gróf 

dezinak a régi magyarokról irt feljegyzéseit 
ismerteti. Guerdezi Abdul-Rasil uralkodása 

alatt irta művét, a melyben a magyaroknak 

a Feketetenger mellett a Don tövében fekvő 

bazáját irja le Gurdezi szerint a magyarok 

tüzimádó, harczias nép voltak, ruházatukat 

szines selyemből készitették s fegyverzetü- 

ket ezüsttel verték ki. A szlávokkal gyak- 

ran folytattak háborut. Érdekes az, hogy 
őseinknél szintén divatban volt a hozomány- 

- Régi zászlók a liberásis 

nagygyülésen. A vasárnapi nagygyülésen 

- mint általánosan feltünt - történeti ér- 

dekességü régi zászlók is voltak a sok uj 
között. A zászlók nagyobbrészt kemény fá- 
ból készült vasalt nyelü, lovassági zászlók. 

Legérdekesebb volt a kecskemétiek zászlója, 

mely a kecskeméti régi városházáról került 

elő. A Napoleon elleni harczokban használt 

zászlót a lipcsei csatába is elvitték. Az erek- 

lye számba menő zászló nehéz vörös selymén 
még tisztán látszik a város czimere, a hár- 

mas dombon álló kecske, ezzel a körirattal: 

,Sem a mélység, sem a magasság el nem 
rettent. A nagy kunok zászlóját József ná- 
dor felesége himezte, a zászlón csak az 3 

felirás olvasható: „József nádor a kunokka- 
1845-ben 

adta ezt a zászlót a kun huszároknak. A deb- 
reczeniek az 1848-ik nemzetőri zászlójukkal 

jöttek fel. A golyóktó átlyukasztott zászlót 
Lencsés Nagy Bálint az óriás termetű nagy 
csivis hozta. - A monoriak 1848-iki zászló 

alatt jöttek, mely a 37-ik honvédzászlóaljé 
velt. Abonyból a választók azt a zászlót hoz- 
ták fel, a melyet gróf Teleki László aján- 
dékozott az abonyiaknak. A hajduszoboszlóiak 
Bocskay-zászlóval, a sárosiak Rákóczy-lobo- 

- Szemétégetés Chicagóban. 

Chicagóban az utczai és házi szeméthulladé- 

kot 5 óriási égető kemenezébe gyüjtik össze 

s ott égetik el, nehogy a szemétnek széjjel- 

hordozása járványokat terjeszszen a lakosság 
között. Egy-ezy ilyen kemeneze naponta át- 

lag száz tonna szemetet emészt fel. 

- Szétugrasztott anarkisták. 

A franczia belga határon, Wattarlonban a 

lakósság rátört az anarkistákra és szétv rte a 

titkos gyülésezőket. Éjnek idején nagy néptő- 

meg gyült egybe baltákkal, botokkal fölfegy- 

verkezve s igy lepték meg rejtekhelyükön 

rájuk, ezek pedig annyira megrémültek, hogy 

kiugráltak az ablakon. Az anarkisták elnöke, 

Hamon nem tudott idejekorán menekülni. A 

feldühödött nép elfogta és egy lámpásra fel- 

akasztotta. Ekkor ért a ecsendőrség a vere- 
kedés helyére. Levágták a kötélről Hamont, 

a ki még élt s több anarkistát letartóztattak. 

- Mesterséges malomkóvek. 
Kiválólag földmivelő ország vagyunk és fő- 

kiviteli czikkünk a hires magyar liszt, mely- 

nek előállitásához nagy mennyiségü malom- 

kőre van szükségünk. E kőveknek eddig csak 

kis részét állitotta itthon elő a csekély alap- 

tőkével rendelkező sárospataki malomkőgyár 
(egyetlen ilynemü vállalat nálank), mert hi- 

jában volt az alkalmas nagy keménységü 

közetnek. Ezután nem lesz ok e miatt pa- 

naszkodni és nem vándorol többé a pénzünk 

ezért sem külföldre, mert sikerült felfedezni 

a mesterségee, vagy máskép franczia ma- 

lomkővet a likacsos kovából készitik, oly 

módon, hogy apróra törik, alkalmas kötő- 

anyaggal vegyitik, légüres térben erősen 

összesajtolják és ezután hevitik. Ennek kö- 

vetkeztében a kötőanyag megszárad és a tö- 

meget rendkivül szilárdan összetartja. E mel- 

lett szabályszerüű kis likacsok keletkeznek az 

örlőfelületén, melyek a kő teljes széttörlé- 

séig megmaradnak. A 12 -18 órát igénybe 

vevő lehülés után a kő kész és oly kemény- 

ségi fokkal bir, mint az első minőségü ma- 

lomkő és csakis a legjobb csákánykapával 
lehet kikésziteni. 

- A Figaró a királyról. Abból 

az alkalomból, hogy a király franczi földön 

tartózkodik, a párisi Figaró hosszabb meleg 
hangu czikket ir a király magánéletéről. A 

czikkből átvesszük a következőket: Fe- 

rencz József vagy 64 esztendős, termete 

magas sudár, arczát osztrák módra vágott 

szakáll köriti, járása könnyü biztos, vala- 

mint egészsége is jó, mit tevékeny éle- 

tének s erős testgyakorlatainak köszön. Reg- 

gelenkint ötkor kél s rögtön munkához fog, 

hogy minden függő ügyet átvizsgáljon. Nap- 

közben egy egyszerü kocsiban kocsikázik, 

Kisérete majd semmi, legfölebb egy szárnyse- 

géd, rendesen Paar gróf. Esténkint szinházba 

megy. A müűvészethez van tehetséges kedve; 

jól tnd bánni az ecsettel; gyakran megláto- 

gatja a festők dolgozó termeit, tanácsokat ad 

szeliden kritizál. Az épitészet iránt isérdek- 

lődik: a hány épületet emeltei valamennyinek 

átnézi tervrajzát. Ezenkivül a király 

valódi hü barát. Erre nézve a következő 

adatot tudják: Mikor egyszer a vidéken kör- 
utat tett, a tisztelgő küldöttségben észrevett 

egy szerény külsejü tartományi tanácsost, 

kihez e kérdéssel fordult: ,Nem Taaffe gróf 
ön?" Valóban ő volt, a király gyermekkori 

játszótársa. E. naptól fogva meg volt alapitva 

Taaffe szerencséje. Kell-e mondanunk, hogy 
a király kitünő lovas, hogy imádja a vadá- 

szatot. Hát azt elmondjam-e, hogy magán- 
pénztára mindig nyitva áll a szükölködők 

javára? Ha pedig a király Magyarországba 

megy, s a gödöllői királyi kstályban kipi- 
heni fáradalmait, rendesen ki-kirándul a 

szomszédos falvakba s szóba ereszkedik az 

egyszerü falusi néppel. Vallásos érzelme is 

eléggé ismeretes; a templomoket szabálysze- 
rüen látogatja, husvétkor pedig maga mossa 

meg tizenkét öreg ember lábát. 

- Deszánka és Krivokutya. 

Ha abban a romantikus korban éltek volna, 
melyben vándor dalnokok szedték hurjaikra 

a szerelmesek baját, akkor ezek mellett a 

páros nevek mellett: Hero és Leander, Trisz- 
tán és Izolde, Romeo és Julia, ez a két név 

is ott jeleskednék: Deszánka és Krivokutya. 

Manap azonban, mikor még Romeo és Julia 

tragikumát is ezen kezdenők: Mint római 

levelezőnk telegrafálja . . . Deszánka és Kri- 
vokutya szomoru esete sem ad több anyagot 

- Zomborról irják tehát: - Szemoru haj- 
nal virradt ma Mijity Jován itteni tekintélyes 
gazdaember családjára. Mijity Jovánnak egyet- 

len gyerme volt: a huszonkét éves, - 
szépségéről városszerte ismert, Deszánka leá- 
nya. Deszánka kezét már több jómódu gaz- 
dalegény megkérte, de valamennyit kikosa- 

razta, mert ő más legényt szeretett: a derék 

Krivokutya Vlajkót. Minthogy azonban ez 

szegény, a családjára büszke Mijity nem akar- 

ta hozzá adni gazdag hozományu leányát. A 

szigoru apa makacssága mély keservet oko- 

zott a szerelmes leánynak, olyannyira, hogy 

a szegény leány szemlátomást fogyott, mig 

végre buskomorrá lett. Ez sem lágyitotta 
meg az apa szivét. A szülők azonban mégis 

aggódni kezdtek egyetlen gyermekük miatt, 

kivitték tehát egyik közeli szállásukra üdül- 

ni és felejteni. Deszánka látszólag jobban is 

érezte magát s tegnapelőtt délután azzal az 

jéhez, eltávozott a szállásról. Tegnap korán 
reggel Mijity Jován valami dologban felment 

a padlásra, de majd kővé dermedt, midőn 

ottan Deszánka leányát felakasztva találta. 
A szép Deszánka tragikus sorsa mély rész- 
vétet keltett egész Zomborban. 

- Eladó Kolozsvárt egy nagy könyv- 
nyomda. Értekezhetni az Ellenzék" szer- 

kesztőségében, 

az anarkistákat. Nagy lármával rontottak 

a tudósitói tollnak egy banális ujdonságnál. 

ürügygyel, hogy bemegy a városba nagynén- 

! 
Szinész, poéta, ujságiró. Ez a három 

művészeti brauche gyült össze az „Ellen- 

zék" szerkesztöségébe, hogy elbucsuzzék azok- 

tól a művészektől, a kik legközelebb meg- 

válnak a kolozsvári nemzeti szinháztól. 
Ellehet képzelni, hogy ez a nép nincs 

megáldva a néma ájtatosság csendes polgári 
erényével és nagyon szereti a speczialitást 

ételben, italban, társalgásban, borban, szere- 

lemben és - bucsuzódásban egyaránt. 

A házi gazda szerepe Magyary Miská- 

nak az ,Ellenzék" s. szerkesztőjének jutott, 

a ki maga is nemcsak azért volt meghatva, 
mert szinész barátaitól bucsuzott, hanem 

azért is, mert ő is közelebbről utra kél - 

Kelétre, abba a ragyogó világba, hol szi- 
várványos fantáziával van kiszinezve minden 

és a hol őseink honfoglaló utra határozták 

el magukat. Hol annyi pompája van a ter- 

mészetnek, annyi bübája az életnek, anynyi 

mámora a szerelemnek. Ezt hozzák hirül 
abból a világból azok, a kik valabha ott jár- 

tak barát csuha nélkül. 

De mivel ez a keleti ut csak ennyiben 
tartozott a távozó szinészek vacsorájához, - 

el is hagyjuk hát és rövid vonásokban meg- 

örökitjük a pillanatot, a melyben Szatyi fel- 
emelkedik, hogy kifejezést adjon azoknak az 

érzelmeknek, a melyek egytől-egyig Kolozsvár 
iránti szeretetét illusztrálták. Ugyanezt érez- 
te Ráthonyi Ákos, ugyanezt érezte Fóriss 
Pista, de mivel Pista mindig vidám és nem 
szokott elégiai hangulatba keveredni, ugy 

gondolta, hogy az elérzékenyitett társaságot 

fel kell élénkiteni és zamatos németséggel 
énekelte el Gulyás Miska és Káposzta Sári 

szomoru históriáját, a mely annak rendje 
szerint illusztrálva is vala 9 képekben. 

Igen természetes, hogy a derültség har- 

sogó kaczajban tört utat. Mig ezek minden 

feszélyezés nélkül folytak, az alatt házilag 

- lévén poéta bőviben - készült a követ- 
kező rimes 

Passe partout: 

Mert, hogy a Gyulától 
Ne maradjon hátra : 
Fürge muzsanökkel 
Parolázik marka ! 

Mikor a tavasz jő, 
Akkor keltek szárnyra, 
Mintha hivogatna 
Egy más liget árnya. 

Magyar Thaliának 
Vándor madarai 
Mások tfogják hát a 
Régi dalt hallani, 

Megvet minden istent, 
Nectárt, Ambroziát, 
Többre becsülvén egy 
Görbe virgoniát ! 

Kászolódik erre 
Derék Szatyi bátya, 
Káposzta Sárínak 
Vidám poétája. 

Nem is egyébért csak 
Azért fő a feje: 
A hova megy vane 
Ott a hegynek leve? 

Fess RBáthonyi Ákos 
Ürt hagy maga után 
Szinpadon, szivekben, 
Mindenütt lesz hiány! 

Nekünk ezután már 
Csak az emlék marad, 
Mivel valamennyi 
Erre, arra szalad, 

Hanem azért látjuk 
Törekvő Gál Gyulát, 
Hogy mássza Aradon 
Olymp magas csucsát. 

Öleli Thaliát! 
Szerelme rajongó, 
Kaczéron pislongat : 
„Imádlak Apolló 14 

Istenekkel vegyül Bár nyomja a vállát 
Kéjes szerelembe, í Házas élet járma, 
Vig Fóriss Pistának Sok asszonyi állat, 
Telik kedve benne Kesereg utánna ! ") 

Áldjon meg az isten 
Akármerre jártok ! 
És most fiuk legyen 
Vidám vacsorátok. 

Ujra derültség áradt szét a vig társa- 
ságban, hol a Jékey Aladár Pegazusa ficzán- 

kolni kezdett: 
- Nini! Mely füzfa penget itt lantot ? 
Hanem a dal már el volt verve s ko- 

moly Apollót édes hizelgéssel czirógatta a 

bohém Bachus vidám szelleme. 
Találó élczek, vig ötletek bon-mot-k 

pattogtak itt-ott és Urpheus lágy hárfáján 

végig-végig vibrált egy elszalasztott nóta. 

A zene képviselője Nagy Gábor, - de 
ezuttal ő is scártba tette Verdit, Wagnert, 

Mascagnit és a könnyüvérü Off-nbacbra kez- 

dett kacsingatni. 
Világos, hogy a redaktióba rózsaszinü 

köd szürődőtt valahonnan. Valaki azt erősi- 
tette, hogy a karafinák aranynedüje párolog 
ilyen különös szinváltozatban. 

És ha igy van - mert igy is van - 
a Benigni Samu pinczéje igazi kincset rejt 

magában. Borának szine szép, tüze erős, tar- 

talma igaz. Nincs csinálva, hanem az isten 

adta, a miről nem a jó kedv pillanatában. 

hanem a vihar elmultával lehet meggyöződni 

Az ember nem ellankad tőle, hanem fel- 

frissül. Ime ez titok. 
Megkelle emliteni azért, mert a jó kedv 

füszere ennyi hálát okvetlenül megérdemel. És 
végül jól eső érzettel konstatáljuk, hogy távo- 

zó szinészeink annyi szeretettel, annyi édes 
vonzalommal viseltetnek Kolozsvár iránt, hogy 
mindenik kész szivvel ragadja meg az alkal- 
mat, hogy ide ismét vissza térhessen. 

LEGUJABB. 
(az Ellenzék eredeti táviratai.) 

Országgyülés. 

Budapest, márczius 7. 
A képviselőház mai ülésén napirend 

előtt az elnök kijelentette, hogy tegnap a 

) Poetica liteneia, a melyet nem muszáj 
szerk, 

Vajay és Komjáthy között felmerül incidenst 
sem ő, sem pedig a gyorsirók nem hallották. 

A szóváltás egészen szük körben tör- 

tént. Ha hallotta volna, megtette volna kö- 
telességét. 

Ezután Szalay Imre reflectált a Turinból 
érkező szomoru hirekre és kéri az elnököt, 

hogy sürgesse meg a kérvényi birottságnál 
a Kossuth visszahonositásáról 

szóló kérvény mielőbbi tár- 

gyalását 
Ezután Szederkényi Nándor sürgette 

meg a katonai levelezésekben beadott kérvényt. 

Thaly Kálmán Kossutkh visszahonositási 

kérvényével Rákóczy hamvainak hazaszálli- 
tási kérvényét együtt óhajtja tárgyalni. 

Polónyi felszólalása után az elnök ki- 

jelenti, hogy bár ő a bizottságoknak utasi- 
tásokat nema adhat, megteszi, hogy megfogja 
azokat sürgetni. 

A polgári házasságról szóló törvényja- 
vaslati vitához hozzá szólott Beniczky Miksa. 

Majd Ugron Gábor tartotta meg óriási 
hatást keltő, nagy szabásu szép beszédét. 

Beszéde elején rámutatott azon külö- 

nös jelenségre, hogy a kormány a saját párt- 
jából nem tud a legnagyobb erőfeszitéssel 
is a házassági javaslatnak többséget terem- 
teni. 

Fejtegeti, hogy a reformok által az 
egyik felekezet rovására adnak a másiknak 

előnyt. A reformok nem képeznek nemzeti 
szükséget. 

Az egész javaslat a törvénytelen feb- 
ruári rendelet következménye. 

Kijelenti, hogy nem mint Apponyi a 

szükségbeli, hanem a fakultátiv, tetszés sze- 
rinti polgári házasságot pártolja, mert a kö- 

telező polgári házasság államforma, a szük- 

ségbeli politikai, a fakultátiv pedig a sza- 

badság formája. (Élénk tetszés a bal- 
oldalon és éljenzés.) 

A kötelező polgári házasság pártolói, 

mind a római jógból vették érveléseiket, pe- 

dig az egész magyar jogintézmény csak ad- 

dig fejlődött, mig a római jógszellem nem 
hatotta át. 

Nálunk a házasság évezredek óta egy- 
bekapcsoltatott a vallási szertartással s most 
megakarják a házasságkötést fosztani a val- 
lástól. 

A házasság ez által sokat fog vesziteni 

erkölcsi értékéből. 

Idővel az sgész házasságkötést csak 

szerződésnek fogják tekinteni s a vallásta- 
lanság mind nagyobb mérveket fog érni, pe- 

dig szemben a szoczialis mozgalmakkal a 

vallásosság volna a leghatalmasabb fegyver. 

Magyarország egy nagy kultur harcznak 

lesz kitéve, a mi a nemzet gyengülését fog- 

ja maga után vonni. 

Ugron Gábor gyönyörü hasonlatok- 
kal telt beszédét a ház perczekig tapsolta. 

Fejtegette, hogy a Rákóczy zászlaján a 

szabadság s nem a szabadelvüség volt 
irva. 

Beszédje végén a szeretet istene nevé- 

ben, melyet a liberálizmust megtagad memm 

fogadja el a javaslatot. 

Szavait tap és éljenzés követte. 
Beszédét öt percz szünet követte. 

Ugront ez alatt a folyósón is élje- 
nezték. 

Jelinek Arthur beszélt még ezután 
a javaslat mellett. 

Végül Lukács Béla kereskedelmi mi- 

niszter kijelentette, hogy a liberális gyü- 
lésre Budapestre utazók semmiféle ingye- 

nes vagy mérsékelt jegyeket nem kaptak 

A liberális gyülés jegyzőkönyve 

Wekerlénél 

Budapest, márcz. 7. 

A liberális nagygyülés egyik elnöke 

br. Orczy Béla, tegnap megjelent Wekerle 
Sándor miniszterelnöknél s átnyujtotta neki 
a gyülés jegyzőkönyvi kivonatát, kérve a 

miniszterelnököt, hogy a gyülés hodoló üd- 

vözletét tegye a trón zsámoljára. 

A miniszterelnök megköszönte Orczy 

bárónak, hogy személyesen hozta fel hozzá a 

jegyzőkönyvet és kijelentette, hogy a nagy- 

gyülés határozatát kimeritően fogja a ki- 

rálylyal közölni. 

Nemzeti (4 szinház. 
Kolozsvárt, csütörtök, márczius -8án, 1894. 

Delly Emma jutalomjátékául : 

AJÓ FALUSIAK. 

Felelős szerkesztő: 

BARHA mLÓ. 

Segédszorkesztő és kiadólaptalaidonak 

wAGYARY MIIf ÁLY. 
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etések. 

Máezius 7. 

o konntel m 
Hirdetmény. Elfogad pénzbetéteket koLozsvinr 

Torda-Aranyosvármegye árvaszéke közhirré teszi, hogy az : legelőnyö jsebb feltételek mellett z LESZÁAMITO LÓ BANK 
Egerbegyen elhalt Ménasági István kiskoru örököse és társai tu- RÉSZVÉNYTÁRSASÁG. 
lajdonát képező, s az egerbegyi 109., 110. és 501. sz. tjköny- 
vekben előforduló, az egerbegyi határon Ördöngös" nevü düllő- 
ben egy tagban levő 247 hold területü, felerészben szántó, fele- 
részben kaszálóból álló ingatlanok Egerbegy község házánál 1894. 
évi márczius hó I6 án tartandó árverezésen 24,700 frt felkiáltási 
árral elfognak örökáron adatni; mikor vásárolni kivánók 2470 frt 
bánatpénz magokkal hozása mellett jelentkezhetnek. 

lyáreye árvaszékének Tordán, 1894. márcs. 

Legolcsöbb bevásárlási forrás! 
Van szerencsém a nagyérdemü közönségnek becses tu- 

domására hozni, hogy folyó év február I-sején üzleternben 

TARSOLY GÁRBOR s,k, 
elnök. 

x 

kiütött tüzvészből megmentett kevéssé megsérült 
árúkat következő meglepő olcsó árakban bocsátom a 
n. é. közönség rendelkezésére, ugymint : x 
Barohettek ezelőtt 30 kr, most 15 kr, Kartonok ezelőtt 40 kr, most 20 kr, 
Finomabb 40 , „ 20, Chiffonek „ 30 , „ 20, 
Legfiaomabb , 50 , , 40, „35, 25 , 
Ruhaszövetek , 50, „ 2325, 40 , , 30, 

r 60, ,, 30, Csipke függönyök 2565 ,, „nl13, 

n n 80 40, n n 40 20 , 
, n l rt , 30, 80 , 40 , 

Kartonok n 0kr, , 16, és öbb ilyen. ezikkek ebben az Z arányban 

Tisztelettel felhivoma a n. é. közönség figyelmét ezen 
ritkán előforduló kedvező bevásárlási alkalomra. 

POSZLER GYULA., 
a" Belhid-uteza 3. szám. *ag 

A n. é. közönség becses látegatását kérve, tisztelettel 

218. (7-x) 

Kitüntetve a párisi kocsigyártó szakiskolában. 

GERGELY KÁLMÁN 
kocsikészitő, 

Kolozsvárt, kültorda-utcza 27. sz. 
Ajáni szakértelemmel és szítárd anyagból készitett 

ujkocsikal 
jótallas mellett, 

melyekből mindig nagy készletet tart. 

Ugyanott 50 mm. hordképességü ruganyos 
siíráf-kocsi eladó. 253. (1-2) 

MAGYAR JELZÁLOGHITELBANK! 
AZ ERDÉLYRÉSZI 

RÉSZVÉNYTÁRSASÁG 
Koelezevárt, Jókai-utcza (Belszén-utcza) 3. sz. 

Befizetett alaptőke 800,000 korona. 

Legbiztosabb tőkebefektetés! 
Az Erdélyrészi Magyar Jelzáloghitelbank 

Részvénytársaság 

50][,-os és 4 1], e[,-os záloglevelei, valamint 
4 Ila "[,-os községi kötelezői napi árfolyamon 

az intézet pénztáránál Jókai-utcza (Belszén- -utcza) 3 sz. ; 
alatt, földsziat és FOLLY VICTOR-nál (főtér) kaphatók. ez 

Ezen tőzsdeileg jegyzett záloglevelek az állami igazgatás 
= minden ágazatában, valamint katonal házasságoknál óvadékképe- e 
seknek nyilvánittattak és bekeblezett jelzálogkövetelésekkel kétsze- 
res értéken felül fedezve vannak. - A záloglevelek biztositására 
szolgál ezen felül az e czélra külön kezelt 400,000 korona bizto- 
sitéki alap, az intézeti alaptőke és egyéb tartaléktőkék. 

Kolozsvárt, 1898. deczember hó. 

17. d9- Az igazgatóság. 

ammmnuannmantoaata 

ZONGORA OKTATÁSBAN 
részesit 

jó házból való tanitványokat 
mérsékelt dijazás mellett 

SZEGŐNÉ HOFF ZSOFIA, 
a bécsi conservatorium tanitványa, 

: tkoria 7. szám, I. emelet. 
(8-8) irammummmunmmmm 
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E MOLNÁR ENDRE " 
MÚSZAKI és TERVEZÉSI IRODÁJA, 

Kolozsvárt, Külmonostor-utcza 57. szám. 

Elvállala az épitészet és iparmüűvészet körébe vágó 

mindennemü tervezetek elkészitését, 
azok részletezését, épitkezések felügyeletét, leszá- 

molását stb. 

Számos fényleép és bizonyitvány áll rendelkezésre. 
s48. [2-10] 

gardasó rag- 
veteménymagvak 

kaphatók 

Tauffer Ferencz utó 
magkereskedésében, Kolozsvárt, belközép-utcza 6. sz. 

Állandó nagy raktár mindenféle 
műtrágyaákból, uj zabonn- 
zsáhkok, zazdasági gépek 

: és eszközök. 

Továbbá eredeti amngol bicyk- 
lik és irógépek 

a legelecsébb gyári árakon. 

Befizetett részvénytőke: ! Folyó évi tartalék alap: 

200,000 KORONA. 60,000 KORONA. 
Elfogad pénzbetéteket rövid és hosszabb időre a leg- előnyösebb kamatláb mellett. Kamatezás naptól. A tőke Í 

kamat adót az intézet fizeti. 
Leszámitol 35-4 hónapos váltókat, a legkedvezőbb 

feltételekkel. 

Lembard kölesönöket ad különböző értékpapirokra, 
valamint azok eladását és vételét közvetiti. 

A fennti üzletágakra nézve bővebb felvilágositással szolgál: 
Az IAaz.AaróoósAA, 

86. (13-60) Koloszvártt, Jókal-uteza (belszénu) 3. sz. a. emelet. 
Mivatalos órák: naponként délelőtt 9 órától fél 1 óráig. 

se ..... 
HKiadó úri lakás. 
Kolozsvárt a Benigni-palotában[ 

ápril elsejétól s 
egy 5 szoba, fürdő szoba, konyha, kamara stb. hozzátar- e 

tozóiból álló lakás kiadó. 

Vizvezeték berendezve. 
Értekezhetni ugyanott. 

298. (2-43) 

ITöcsta kölesőnös. - Részvényesei nincsenek, 

Az összes nyeremény a biztositottak 

pénzintézet a világon. 

907 millió 

javára esik. 

A legnagyobb és leggazdagabb 

Biztositéki alapja 

Biztosit 
emberéletet 

legvülönbőzébb és leg- 
előnyösebb 

módeozatok szerint. 
Prospektusokkal és tüzetesebb felvilágo- 

sitással szolgál az 

Erdélyrészi aligazgatóság, 
Kolezsvártt, Belhid-utoza 16. sz. alatt. 
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Alapittatott IS55-ben. 

MÜLLER GYULA 
(Keresztény Imre utóda) 

kefe- és ecset-gyára, 
Kolozsvártt, belszén utcza 14. sz. alatt. 
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Van szerencsém a n. é. helybeli és vidéki közönség becsas figyél- 
mébe ajánlani 

gyártmányaimat, e 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 
mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiálli- 

táson érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

-
 

........ 

A Szolnokdoboka megyei 
gazdasági egylet termény, 
állat és iparkiállitásán 

1887. bronz éremmel lett 
kitüntetve. ; 

* Nagy raktárt tartok minden e szakmába vápó 
csikkekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. * 

Bivállalok mindennema gépkefék javitását, 
avagy ujjá készitését. 

A legjobb románlai eertőből készitek továbbá: 
parket-fénykeféket, festé- (Seinpenhczük), me 
szelő- és kendertisztitő-, fedőlfestő ecset/ . 
ket, fedrász gömbkeféket, ruha-, haj- é. 

bársonykeféket, 
mindezeket felelősség mellett, tiszta sertéből 

15. 17- 
Kivánatra árjegyzéket azonnal köldök. 

; 

A székesfekérvári A budapes orszá- 
országos kiállitáson gos kiállitáson 1885. ! 

"
 

1879. ezüst éremmel nagy éremmel 
lett kitöntetve. lett kitüntetve. 
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Nyomatott Magyary Mihály könyvnyomdájában Kolozsvártt, belközép-utcza 33. szám. 


